

衡阳市农业农村局

对市十六届人大三次会议第 342 号建议的 答复

衡农建复〔2024〕13号（A类）

邓启夏代表：

您提出的《关于“红色沙漠”变荒山为“金山银山”发展衡阳菁香桃产业链的建议》收悉，现答复如下：

首先，感谢您对我市菁香桃产业的关心。您的提案指出了当前我市菁香桃生产现状和产业发展面临的困难，并就推动我市菁香桃产业链发展提出了很好的建议，您的建议高瞻远瞩，值得我们认真思考并推动实施！当然里面很多工作内容也是我们这些年一直努力在做的。近年来，在市委市政府的坚强领导和社会各界的大力支持下，我市水果产业尤其是菁香桃产业紧紧抓住了机遇，迈入了快速发展的轨道。主要表现在以下几个方面：

一是全市上下营造了大力发展水果产业的良好环境。市委市政府高度重视我市特色水果产业发展，将特色水果作为乡村振兴的主要产业来抓。2020年9月5日，朱健市长在《乡村振兴》的专题报道《绿化“红色沙漠” 打造衡阳菁香桃品牌

产业链》，作出了“发展衡阳菁香桃产业链、出台政策、有组织推广、政府推进”的重要批示。今年6月份，艳娥副市长带队，组织市农业农村局、市农科院有关领导和专家赴北京、河北等地调研考察水果产业发展，为今年三季度召开全市果蔬产业推进会作准备。

二是制订出台支持我市特色水果产业发展的政策文件。

近年来，市委市政府全力打造以粮食、畜禽、油料、蔬菜、林木、茶叶为主导产业，以中药材、特色水果、特种水产、休闲农业为特色产业的十大现代农业产业体系。2022年我市制定下发《中共衡阳市委办公室 衡阳市人民政府办公室印发〈关于开展农业“双百十”产业建设行动的意见〉的通知》（衡办〔2022〕20号），把特色水果作为农业十大主导产业之一，列入了农业“双百十”产业建设重点，明确提出：要实行“百十亿”产业建设链长制，组建水果产业链建设工作专班。到2025年，全市水果种植面积稳定在100万亩左右，其中柑橘面积55万亩左右，桃、李、鲜食葡萄、早熟梨、鲜食枣、猕猴桃、蓝莓、杨梅、草莓、枇杷等时鲜水果面积45万亩左右。通过水果“双百十”产业建设行动，全市水果产业标准体系更加健全，乡村水果产业链、供应链现代化水平明显提升，现代水果产业体系基本形成，新增规模以上水果产后冷储保鲜和加工增值企业10家，全市水果特色优势产业全产业链产值年均增长8%左右，全产业链产值达到60亿元以上，一村一品、一乡一业专业化生产格局逐步形成，全市

50%以上行政村建设一个以上“百十户”特色水果产业。今年6月份，越书记专题调研水果产业，提出明确要求。朱健市长作出批示，三季度召开全市果蔬产业高质量发展推进会。我局正在拟定《衡阳市果蔬产业高质量发展三年行动方案》，为水果产业发展提供政策支持。

三是我市菁香桃产业发展形势持续向好。目前，菁香桃良种已被列入全省重点推广品种，与中南林业科技大学紧密合作建立了产学研基地，省林业局正在蒸湘、衡山、衡南高标准建设国家《菁香桃高效栽培技术示范》项目200亩。全市推广菁香桃面积已超过5000亩，初步形成了良种繁育、示范推广、贮藏加工、市场营销、乡村旅游等较为完整的菁香桃产业链，涌现了一大批成功典范，如蒸湘临江村、衡南杨柳村、莲湖湾湿地公园、衡山白云、永和村等菁香桃基地。“雨母菁香桃”也因此获得绿色食品认证，与“菁香柚”“菁香李”并驾齐驱成为衡阳“菁香三宝”，成为衡阳特色水果品牌。

下一阶段，我们将在此基础上，针对当前菁香桃产业发展中存在的问题，按照您的建议，贯彻好新发展理念，将菁香桃产业发展作为乡村振兴的重要途径和助力衡阳水果强市的重要抓手；瞄准千亿目标，奋力实施“五十百千”工程，按照“五个一、十片、百村、千园”产业布局，力争5年实现菁香桃面积50万亩，产量100万吨，年收入千亿目标，把“菁香桃”做成衡阳紫色页岩上的大产业，打造出一张“百里桃花，万亩桃园；三月赏花，八月品果”的产业振兴亮丽名片。

感谢您对菁香桃产业发展工作的关心和支持！



责任领导：赵爱民

承 办 人：刘兰兰

联系电话：0734-8180457

抄送：市人大代表工委（2），市政府办（2）。